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APPLICATION NUMERIQUE c f 6 on orm ment à la Ié@slation, l’usage des calculatrices, y compris programmables est autorisé. 

Les parties A et B sont independantes et devront être traitées toutes les deux. 
‘hème: A Puissance en triphasé Thème:B Diode électroluminescente 

In exige: 
e &Pondre sur une copie d’examen. D%crire la formule de base avec ses unites normalis6es. 
e respecter l’ordre des questions. D’hrire les calculs rbalisés. 

ne armoire de distribution 
IOOv + N + Pe 50 Hz 30 KVA 

S ix bancs d’essais 
2) Calculer l’intensité en ligne pour alimenter un banc d’essai à puissance nominale. 

C 
4 
P 
C 

:aractéristique d’un banc: 
100~ + N + Pe 50 Hz 
‘=4KW 
;OS cp = 0,6. 

3) Calculer la puissance réactive absorbée par les 6 bancs, à puissance nominale. 

4) Calculer la valeur de la capacité équivalente à la batterie de condensateur C 
qu’il faudrait ajouter à cette installation pour obtenir un facteur de puissance 

de Cos cp = 0,928. 

Les caractéristiques nominales d’une diode 
électroluminescente: DEL 

Ud = 2,2v Id = 20mA 

Un générateur continu: 
u=12v I = 0,8A 

2) Calculer la valeur de la résistance R à mettre en série avec la diode pour ne pas depasser 
ses caractéristiques nominales. 

_’ 
3) Calculer la puissance dissipée dans la résistance. 

E 

Une résistance 
R=? Les exigences non respectées, ne pourront amputer la note finale d’un maximum de - 1 point. 

l-l l-’ 
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APPLICATION NUMERIQUE Conformément à la législation, l’usage des calculatrices, y compris programmables est autorisk. 

Les parties A et B sont indépendantes et devront être traitées toutes les deux. 
‘hème:A Moteur à courant continu Thème:8 Circuit inductif 

On exige: 
e rhpondre sur une copie d’examen. D’hire la formule de base avec ses unit& normalis4es. 

D’Rcrire les calculs r4aliW3. 

Jn moteur à courant 
Saract&istiques: 
ixcitation independante 
nducteur: U = 240V i = 0,8A R = 15OQ 
nduit: U = 240V I=15A R’=1,4Q 
1 = 1235 tr.mn-1 

) Calculer la puissance absorbde par le moteur. 

) Calculer la puissance totale perdue par effet joule (induit et inducteur) . 

) Relever I’intensitb du courant d’excitation 

) Calculer le moment du couple ~lectromagnhique du moteur pour une puissance utile de 3285W. 

P=36W U secteur = 230V 

.e ballast de la rbglette (bobine). 
:aractéristiaues: 
ous U = 200~ w I = 0,47A 
!=57Q 

2) Calculer l’impédance de la bobine. 

3) Calculer I’inductance de la bobine. 

EP3BEP2000-02 



APPLICATION NUMERIQUE Conformément à la législation, l’usage des calculatrices, y compris programmables est autorisé. 

Thème:A Circuit à courant continu 
Les parties A et B sont independantes et devront Mre traitées toutes les deux. 

Thème:B Alternateur triphasé 

De rdpondre sur une copie d’examen. 

ti 

De respecter l’ordre des questions. 
D’honcer I’intituM de la question a laquelle vous rd 

On donne 
Partie A 

Le câblage de deux lampes de projecteurs raccordées 
en dérivation est réalise par une ligne bifilaire d’une 
longueur de huit metres, en conducteur cuivre d’une 
section de 4 mm2’ à partir d’une batterie 

) Calculer l’intensité en ligne. 

I d’accumulateurs continu. 

En service, la tension aux bornes d’une lampe de 
projecteur, est de I~V. 
Résistance d’un projecteur: R = 2,453 
Resistance interne du génerateur : r = 0,032Q 
Résistivité du cuivre p =1,7 10-* Rm 

r--- Partie B 

I Un alternateur triphasé 230~ / 400~ tétrapolaire. 
En charge, il débite un courant de 12A lorsqu’il est 
entraine a une vitesse de 1800 Tr/mn avec un 

3 ) Calculer la resistance de la ligne bifilaire. 

3 #) Calculer la chute de tension pour 1 m de ligne, si r = 0,0085 Sz et I = 10 A. II 
t 

3 1) Calculer la chute de tension pour 1 m de ligne, si r = 0,0085 f2 pour Im et i = 10 A. Il 
l- 

4 .) Calculer la tension du genérateur au depart de la ligne, pour une chute de tension en ligne 
u = 0,68 V pour une longueur de huit métres. 

c 
Il 

5 i) Calculer la force électromotrice du genérateur en service nominal. 
l- 

Il 

1 ) Calculer la puissance apparente debitée en charge. 

2 !) Calculer la puissance active debitée en charge. 

f I) Calculer la frequence délivree a la charge. /l 

t- 

1 -es exigences non respectees, ne pourront amputer la note finale d’un maximum de - 1 point. 1 
l-1 

TR OTECHNIQUE - SESSION 2000 Note 
Du&e: 4H Sujet 1 E % 3 Expérimentation 

I 
Prenom: Base 110 

Feuille 111 1 No 3 I scientifique et technique No d’inscription: Examen BEP 

facteur de puissance de Cos cp = 0,885. 

~ACADEMIE DE CAEN - CAP ET BEP ELECI 

Ipondez. 
I 

D%crire la formule de base avec ses unit& normalis4es. 
D’hrire les calculs r6alish. 
Le rhultat final encadre, avec les symboles de la grandeur et de l’unit6 

On demande 1 Evaluation 

EP3BEP2000-03 



APPLICATION NUMERIQUE c f 6 on orm ment à la législation, l’usage des calculatrices, y compris programmables est autorisé. 
Les parties A et B sont independantes et devront être traitées toutes les deux. 

‘heme:A Transformateur monophasé Thème:B Association de résistances T 

U 

On exige: 
e &Pondre sur une copie d’examen. D’Bcrire la formule de base avec ses unites normalis6es. 
e respecter l’ordre des questions. Dkrire les calculs r6alis6s. 
Wnoncer I’intitul6 de la question à laquelle vous kpondez. Le r&ultat final encadre, avec les symboles de la grandeur et de l’unit& 

On donne On demande Evaluation 
Partie A 1) Calculer le rapport de transformation du transformateur, à vide. II 1’ 

n transformateur monophasé d’ E.D.F. 
aract4ristiaues: 2) Calculer la tension d’alimentation du transformateur au primaire, à vide. Il 1’ 
rimaire: 1750 spires 
econdaire: 21 spires 3) Calculer la puissance active au secondaire du transformateur, en charge. Il 1’ 

vide: Tension au secondaire: 240 V. 
4) Calculer le rendement du transformateur en charge, et l’exprimer en %. /l 1’ 

n charge: Secondaire: U = 230V 
Secondaire: I = 150A 5) Calculer la puissance apparente au primaire du transformateur lorsqu’il absorbe 1,98A. 11 /* 

Primaire: Cos cp = 0,90 
Secondaire: Cos cp = 0,93 

uissance absorbée au primaire sous une tension 
e 20000V: P = 3565OW 

Partie B 1) Calculer la résistance équivalente du montage de résistors, entre les points A et B . 12 1, 

.ésistivité du maillechort: 30x19* firn 
aleur des résistors : 
,l = 240 R R2=180a R3=40R 2) Calculer la différence de potentiel entre les points A et B. il 1’ 
.4 = 160 R R5=32R R6=44R 

A 6 

+III3- 

FS j-b- .~. 

lp 3-1. 

3) Quel est la longueur du conducteur en maillechort, d’une section de 05 mm* qui conststue 12 l 
la résistance RI du montage (RI = 2400 ) 

P 
dc 

R2 

e R6 
Il =0,05A 

Il 

--7 R3 Les exigences non respectées, ne pourront amputer la note finale d’un maximum de - 1 point. 
I-1 i- 
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Durée: 4H Sujet EP 3 Expérimentation Prénom: Base no /I 
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APPLICATION NUMERIQUE Conformément à la légiSlation, l’usage des calculatrices, y compris programmables est autorisé. 
Les parties A et B sont independantes et devront être traitées toutes les deux. 

‘héme:A Le transistor Th6me:B Moteur asynchrone triphasé 

On exige: 
)e r6pondre sur une copie d’examen. D’6crire la formule de base avec ses unit& normaMies. 
)e respecter l’ordre des questions. D’hrire les calculs r6alis6s. 
Enoncer I’intituM de la question à laquelle vous répondez. Le rhsultat final encadre, avec les symboles de la grandeur et de l’unit& 

On donne On demande Evaluation 
Partie A 1) Ecrire la loi des mailles en fonction des chutes de tension pour la maille d’entrée (Dz,Vbe,R2). 12 1’ 

In transistor 2N3055 
p = 20 

2) Calculer la valeur de la tension de la diode zéner, si Vbe sat = 0,7v. /l 1, 
In schéma de montage. 

3) Calculer le courant de collecteur Ic en admettant que le courant de base est de lb = 0,2A . / 1 / 

4) Calculer la puissance dissipée dans la résistance R2 pour un courant d’émetteur de le = 4,2A. 11 l 

T . 
Partie B 1) La puissance active absorbée par le moteur. II l 

La plaque signalétique d’un moteur asynchrone 
triphasé 2) La puissance réactive absorbée par le moteur. 12 l 

230~ / 400~ q = 0,85 50 Hz 
3) La puissance active utile du moteur lorsqu’il absorbe une puissance de 7200 W. 

_’ il i 
22A / 12,65A Cos 4 = 0,82 n’ = 1430tr/mn 

4) Le glissement à charge nominale, exprimé en %. 11 I 

Les exigences non respectées, ne pourront amputer la note finale d’un maximum de - 1 point. 
l-1 l- 
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APPLICATION NUMERIQUE Conformément à la législation, l’usage des calculatrices, y compris programmables est autoris& 
Les parties A  et B  sont indépendantes et devront être traitées toutes les deux. 

‘hème:A Générateur et recepteur chimique. Thème:B Transformateur monophase 

On exige: 
)e hpondre sur une copie d’examen. D’hire la formule de base avec ses unit& normalis6es. 
)e respecter l’ordre des questions. DVcrire les calculs rtIalis&s. 
Wnoncer I’intituM  de la question A laquelle vous &Pondez. Le rksultat final encadre, avec les symboles de la grandeur et de l’unit& 

On donne On demande Evaluation 
Partie A  1) Calculer le courant Il dans la resistance RI . . /1,5 IO,! 

Jn generateur à courant continu permettant de charger 
les accumulateurs à courant continu de 6V ou 12V. 2) Calculer la tension aux bornes du generateur. Il 1, 
Jne batterie d’accumulateur U = 6V Q = 35Ah. 
.%tude se lim ite au cas de la position U = 6V ou une 3) Calculer la tension de charge aux bornes du recepteur. Il / 
ésistance est m ise en série dans le circuit. 

~~ 

Génkateur E = 14V 4) Calculer la puissance dissipee dans la resistance RI. Il l I 
R = 0,2 Q 

5) Calculer le temps de fonctionnement pour une decharge totale de la batterie chargee à sa Il l 
capacité nominale, lorsqu’elle debite un courant de 7A. 

Rl = 1,s i.I Rtkepteur E’ = 7V 
Il R’=O,3Ii 

Partie B  1) Calculer le rapport de transformation. Il l 
Jn transformateur monophase suppose parfait. 
;aractéristiaues: 2) Calculer l’intensité débitee au secondaire du transformateur à charge nominale. Il l 
‘rimaire: 240V Puissance: S = IOOVA 
secondaire: 12V 3) L’energie absorbee au primaire du transformateur B charge nominale pendant 3h.;: II l I 

Jne charge purement resistive composée de 2 lampes. 4) Calculer le coût d’utilisation mensuel de cet éclairage, si le prix du KWh est de 0,80 F  et Il,5 10, 
Zaracteristiaues: la consommation journaliere de 0,3 KWh. 
.ampe à incandescence 
‘ension U = 12V Puissance P = 50W 

Les exigences non respectées, ne pourront amputer la note finale d’un maximum de - 1 point. 
l-l I-’ 
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APPLICATION NUMERIQUE Conformément B la législation, l’usage des calculatrices, y compris programmables est autorise. 

Les parties A et B sont Independantes et devront Qtre traitees toutes les deux. 
‘h&me:A Condensateurs Th&me:B G6nbratrlce B courant continu 

On exige: 
e rdpondre sur une copie d’examen. D’hrire la formule de base avec ses unit& normalis6es. 
88 respecter l’ordre des questions. D’écrire les calculs r6alls6s. 
Enoncer I’intitul6 de la question A laquelle vous rbpondez. Le r6sultat final encadre, avec les symboles de la grandeur et de l’unit& 

On donne On demande Evaluation 
Partie A 1) Calculer la capacite equivalente aux trois condensateurs montes en série. Il 1’ 

rois condensateurs 
:l = 32yF 400~ 
:2 = 8,4yF 400~ 2) Calculer la reactance d’un montage, d’une capacite équivalente de C = 41,6 pF 
:3 = 3,2pF 400~ sous une tension alternative sinuso’ldale de 230~ 50Hz Il 1’ 

3) Calculer I’intensite qui circule dans le condensateur C2=8,4pF, alimenté seul sous 230~ 50Hz Il,5 /O,! 

4) Calculer la quantité d’électricité emmagasinée par une batterie de condensateurs de 2 pF Il 1’ 
sous une tension de 230~ continu. 

Partie B 1) Calculer la puissance delivree à la charge par la genératrice. Il 1’ 
tne genératrice i+ courant continu. 
:aract&istiaues: 2) Calculer l’intensité d’excitation dans l’inducteur, quand Rh = 5OQ . Il,5 IO,! 
ixcitation derivation (shunt). 
In =23Ov In = 7A 3) Calculer la Force Electromotrice (FEM) délivrée par la géneratrice quand I induit = 7,92A Il l 
lesistance inducteur: Rd = 2OOQ _s 
lesistance induit: R = 2Q 4) Calculer la puissance perdue par effet joule dans l’induit. Il l 
Résistance du rhéostat d’excitation Rh = 5On 

5) Calculer le rendement de la genératrice , quand elle absorbe une puissance mkanique 
de 1947W à In = 7A. Il l 

Les exigences non respectées, ne pourront amputer la note finale d’un maximum de - 1 point. 
l-l l- 
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APPLICATION NUMERIQUE Conformément à la l6gislation, l’usage des calculatrices, y compris programmables est autorisé. 

Les parties A  et B  sont indépendantes et devront être traitees toutes les deux. 
‘hème: A  Association de condensateurs Thème: B  Transformateur monophasé 

On exige: 
le rdpondre sur une copie d’examen. D’hire la formule de base avec ses unit& normalis4es. 
le respecter l’ordre des questions. D’Wire les calculs rtIalis4s. 
l’honcer I’lntituM  de la question à laquelle vous &Pondez. Le rhultat final encadre, avec les symboles de la grandeur et de l’unit& 

On donne On demande Evaluation 
Partie A  1) Calculer la capacite equivalente ( CIa )a Cl ,C2,C3, trois condensateurs montes en serie. Il Il 

rois condensateurs 
:l = 4pF 250~ 
:2 = 16pF 250~ 2) Calculer la valeur de la tension que peut supporter la batterie des trois condensateurs, 
:3 = 0,8pF 250~ z, = 3980 R montés en derivation. II 11 

3) Calculer I’impedance d’un condensateur (Cl) dont la capacite est de 4pF, 
alimente sous 230~ 50Hz 12 Il 

Partie B  
Jn transformateur monophase 

4) Calculer l’intensité I dans le condensateur C3 = 0,8pF quand il est alimente 
sous une tension de 230~ alternatif. 

1) Calculer le rapport de transformation du transformateur. 

Il Ii 
A  

Il 11 

Ivoothese: Transformateur parfait. 
:aract&istiques: 
ension au primaire: 240 V. 
-ension au secondaire: 24 V. 
‘uissance nominale absorbée au primaire: 120VA. 

2) Calculer I’intensite absorbee au primaire du transformateur, à charge nominale. 

3) Calculer la puissance active absorbee par la charge, au secondaire du transformateur. 

Il II 

Il 1’ 

4) Calculer la puissance reactive provoquee dans la charge, au secondaire du transformateur. 12 Il 
‘intensite dans la charge au secondaire est de 5A, 
our un Cos cp = 0,98. Les exigences non respectees, ne pourront amputer la note finale d’un maximum de - 1 point. 

l-l l-l 
4CADEMIE DE CAEN - CAP ET BEP ELECTROTECHNIQUE - SESSION 2000 NOM: Note 
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APPLICATION NUMERIQUE Conformément à ta législation, l’usage des calculatrices, y compris programmables est autorisé. 
Les parties A  et B  sont independantes et devront être traitées toutes les deux. 

‘hème: A  Tensions triphasbes Thème: B  Batterie d’accumulateurs 

On exige: 
e rdpondre sur une copie d’examen. D’krire la formule de base avec ses unit& normalls4es. 
e respecter l’ordre des questions. F&rire les calculs rhalls&. 
‘bnoncer I’intltul4 de la question 8 laquelle vous rdpondez. Le r&ultat final encadre, avec les symboles de la grandeur et de l’unit& 

On donne On demande Evaluation 
Partie A  1) Calculer I’intensite du courant dans la resistance (Phase 1). Il 1, 

- 

I 

T 
I 

D 
D 
D I 

I 

U 
U 
CC 
* 

* 

* 

U 
I 

L 
é 
tr 

P  

P  
U 
Ul 

I 
P 
I 

1 

in reseau 400~ + N + pe 50Hz 2) Calculer la puissance active dissipee dans la bobine (Phase 3 ). Il l 
in montage de trois recepteurs branchés en étoile, 
ompose de trois dipoles de nature differentes. 3) Calculer la valeur de la capacite du condensateur (Phase 2). 12 1: 
Phase 1: un resistor : 
2 =46 R sous U = 230V cp = 0” 4) Déterminer par la methode graphique, 
Phase 2: un condensateur pur : la valeur du courant dans le neutre 
sous u = 230V I=2,5A <p= 90” lorsque les trois recepteurs sont sous tension 
Phase 3: une bobine : Prendre pour la phase 1 II = 5 A. / 

12mB 
Z  =230 CI sous U = 230V cp = 20” l3 = IA ( Prendre une echelle de 1 cm pour 1 A ). 
lne feuille de papier m illimetre. (Exemple de graphique ci-contre) 

Partie B  1) Calculer la puissance dissipee dans la charge. II l 
Ine batterie d’accumulateurs est constituee de six 
m lements identiques, repartis en deux branches de 
-ois cléments montes en derivation. 2) Calculer la résistance interne de la batterie d’accumulateurs. 12 l 

_’ L vide la tension aux bornes de la batterie est de 7V. 

1 charge nominale, quand la baterie debite 
Ine intensite de 40 A,on reléve 
ne tension de 6,6 V. 

3) La quantité d’electricite fournie par la batterie en 45 secondes d’utilisation en charge . Il l 

Les exigences non respectees, ne pourront amputer la note finale d’un maximum de - 1 point. 
l-l l- 

rCADEMIE DE CAEN - CAP ET BEP ELECTROTECHNIQUE - SESSION 2000 NOM: Note 
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APPLICATION NUMERIQUE c f on ormément à la Qjislation, l’usage des calculatrices, y compris programmables est autorisé. 
Les parties A et B sont indépendantes et devront être traitées toutes les deux. 

‘héme: A Facteur de puissance en triphasé Théme: B Circuit inductif 

On exige: 
De r6pondre sur une copie d’examen. D’hrire la formule de base avec ses unit& normalis6es. 
)e respecter l’ordre des questions. D’écrire les calculs r6alis6s. 
Enoncer I’intitui6 de la question à laquelle vous &Pondez. Le rthultat final encadre, avec les symboles de la grandeur et de l’unit& 

On donne On demande Evaluation 
Partie A 1) Calculer la valeur de l’intensité du courant dans l’installation à charge nominale. Il 1’ 

Jne installation triphasée 400V + N + pe 50Hz, 
le 200 KVA, a un facteur de puissance de 2) Calculer la puissance active délivrée à charge nominale. II 1’ 
:OS <p = 0,8, 

3) Calculer la puissance réactive perdue dans l’installation, 
pour une puissance délivrée de 180000 W. 12 1: 

4) Déterminer par le calcul la valeur des condensateurs à placer en triangle,de façon à relever le 
facteur de puissance g une valeur acceptable par E.D.F. soit Cos cp ‘= 0,93. 12’ 

Partie B 1) Calculer l’induction à l’intérieur du solenoïde. 12 1: 
Jn solénoïde: 
dombre de spires: 500. 2) Calculer le flux à travers une spire soumise à une induction de 8,28 mT. II, l 
Section d’une spire 8.10 -4 m* 
.ongueur: 0,2m 3) calculer le flux total. Il l 
ntensité nominale :2A 

Les exigences non respectées, ne pourront amputer la note finale d’un maximum de - 1 point. 
l-l 1-, 

ICADEMIE DE CAEN - CAP ET BEP ELECTROTECHNIQUE - SESSION 200dNOM: Note 
Durée: 4H Sujet EP 3 Expérimentation Prénom: Base 110 II 
Feuille ?II No 10 scientifique et technique N” d’inscription: Examen BEP CAP 
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La note de l’expérimentarion est a$itionnée à la note de fappfication numérique . Ce qui donne: 

-pour le CAP: 8 enAN. 12 en Exp. 
-pour le BEP: 10 en AN. 10 enExp. 

BEP CAP 

1. Préparation 

2 . Déroulement 

- Mise en œ uve 
- Conduite des essais 

3. Comute rendu 

Total 

f3 

/4 

Il.5 
i2.5 

f3 

/lO 

f3.5 

f6 

12.5 
n-5 

12.5 

/12 

Exemple de pénalités applicables à la mise en œ uvre : (liste non exhaustive) 

Tvpe d’intervention : 

Branchement de mesurent 

Branchement d’appsreil 

TypeGappareil 

Rajout d’un conducteur omis 

correction db.u col.lrkirtit 

Rajout d’un mesureur omis 

Exemple de Dénalités applicables à la conduite des essais : (liste non exhaustive) : 

Tvpe d’intervention : 

Calibre de mesureur 

Non respect du mode opératoire 

Erreur de mesure 

ACADEMIE DE CAEN - BEP et CAP ELECTROTECHNlQuE - Session 2000 
Exp&ime~adon scientijfque et technique 

Organisation EP3 Ekpérîmentntion . Fezde 2 / 2 

NOTE AUX EXAMINATEURS 



l” / Conditions de l’évaluation : 

Le candidat fait la préparation en toute autonomie1 I ’ 

Certaiues questions ne s’adressent qu’aux caudidats au BEP, elles sont notées en fh de l@e, dans la cohue du 
barème C.AP. par XX. 

Une fois Sa préparation remise à 1’ 4 eur, le candidat reçoit la préparaIiOn type. 

Le caudidat doit conduire ses essais eu autonomie. Cependant, .~II COS d’kpossiiilïté de conduire l’essai dans sa 
totalité, le candidat pourra de&uder l’aide de 1’ examinateur q$ aura pour rôle d’apporter au candidat le ou les 
reuseignements complémentaires qui fui permettrout de poursuivre ses essais en autonomie. 

L’examinateur app$ciera suivaut le no&e et la nature des interventions la pénalité à appliquer au barème 
initialement prévu 

Pour des raisons de sécurité, il est impératif qu’un tssabnateur évalue deux candidats au plus. 

Le compte-rendu est rédigé eu toute autonomie. 

. 2 O / Critères d’évaluation : 

L’évaluation se fait selon fes quatre parties suivantes :. . 

1) La préparation doit être évaluée à partir dè la prépar&on type. 

2 ) La mise en ceuvre est évaluée selon les pénalités résultaut de la nature et du nombre des aides 
apportées. ( Voir liste non exhaustive dot 2f2 ) 

3 ) La conduite des essais est évaluée selon le nombre et la nature des erreurs cummïses par le caudidat 
( Voir liste non exhawtive dot 2/2 ) 

‘. 
4 ) Le compte-rendu doit être évalué selon les cri&& donnés. 

3 O /Barème de notation. ’ 

Labasedubarèmeest: 

-pour le ‘CAP : 3,iY 6/2,5 

-pour le BEP : -31413 

pour, respectivement : la préparation, le déroulement et le compte rendu 
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